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Meждународeн събор на 

Славче

Уважаеми 
читатели,

Поради годишните отпуски 

следващия брой на в. "Ново Брат-

ство" очаквайте към края на месец 

август. Пожелаваме ви приятна 

лятна почивка!
Редакцията

Наводнения в с. 
Трънски Одоровци

Вследствие на продължителните дъждове 
неотдавна р. Ерма за пореден път излезе от 
коритото си и наводни центъра на село Трънски 
Одоровци „Станица“, както и бунгалата на 
гостилничарско-туристическия обект „Лили Хит“. 
Придошлата река направи щети и по течението 
си, като откъсна част от пътя към селското 
гробище и махалите Костол и Селище.

Предишните наводнения в с. Трънски 
Одоровци Ерма причини през януари месец 
2021 година. Дано се успокои и повече да не 
прави проблеми по своя път.

А. М.

МИНИСТЪР НОВИЦА ТОНЧЕВ 
ПОСЕТИ ЦАРИБРОД
Стойков представи 
приоритетите на НС на 
българското национално 
малцинство в Сърбия 
ПЕТЪРЛАШ, СЕЛО ЗА ПРИМЕР

90 души дариха 
ценната течност
Михаела Григорова за 
втори път е първенец на 
випуска 
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Записване на кандидат-студенти от 
Босилеград в българските ВУЗ-ове

48 завършили гимназисти от Босилеград 
и потомци на преселници от Босилеградско 
с български произход, които са завършили 
средно образование във вътрешността на 
Сърбия, са кандидатствали за записване в 
някое от българските висши учебни заведения 
по Постановление № 103 за учебната 
2023/2024 година.  

К И Ц  Б о с и л е г р а д  с ъ д е й с т в а  н а 
кандидат-студенитите при регистриране в 
електронната платформа на Министерството 
на образованието на Република България и 
организира безплатни подготвителни обучения 
по български език и литература и българска 
история. 

Тези дни за бъдещите студенти бяха 
организирани пробни онлайн тестове, а 
кандидатстудентския изпит, който ще включва 
общообразователния тест с въпроси по 
български език и литература и българска 
история, ще бъде държан също онлайн на 8 
юли от 10 часа. 

Специализираният тест за кандидатите за 
обучение по специалностите „Медицина“, 
„Фармация“ и „Дентална медицина“ ще се 
проведе на 9 юли.

На записалите се студенти в българските 
ВУЗ-ове по Постановление 103 българската 
държава осигурява общежитие и стипендии.

П.Л.Р.

КИЦ организира безплатна почивка 
за деца в Равда

И тази година КИЦ „Босилеград“ и 
Народното събрание на Република България 
организират 10-дневна безплатна лятна 
почивка за ученици в черноморския курорт 
Равда. Децата ще почиват на морето от 10 до 
20 август. По време на летуването те ще бъдат 
придружавани от ръководители.

Над две десетилетия КИЦ и Народното 

събрание на Република България всяка година 
организират безплатна 10-дневна почивка 
за деца в Равда. Народното събрание изцяло 
поема разноските за нощувките и храната 
на децата, а транспортът е за сметка на 
летовниците. 

П.Л.Р.

МИНИСТЪР НОВИЦА ТОНЧЕВ ПОСЕТИ 
ЦАРИБРОД

Министърът без портфейл в прави-
телството на Република Сърбия, отго-
варящ за развитието на недостатъчно 
развитите общини, Новица Тончев на 25 
юни посети община Цариброд в рамките 
на посещението си на Пиротски кръг 
след наводненията, които засегнаха тези 
райони.

Както бе съобщено на официалния 
сайт на правителството, на срещата с 
кмета на Община Цариброд Владица 
Димитров и сътрудниците му Тончев 
представи няколко предложения за 
решаване на настоящата ситуация и 

възникналите проблеми, както и преван-
тивни мерки, за да бъдат по-добре подго-
твени за евентуални бъдещи наводнения.

По време на срещата Тончев каза, че 
като министър в правителството на Репу-
блика Сърбия ще се застъпва за обезпе-
чаване на безплатни учебници за всички 
ученици от този край и посочи, че инве-
стирането в образованието е в осно-
вата на просперитета на нашата страна 
и всички учениците трябва да имат 
еднакви възможности за придобиване на 
знания и развитие на своите таланти.

Андрияна Ташков Александров

Осигурени средства за оборудване 
на детската градина в Босилеград

Министерството на грижите за семей-
ството и демографията ще съфинан-
сира обзавеждането на новите обекти 
на Детската градина „Детска радост” в 
Босилеград. Договора за съфинансиране 
в Белград подписаха кметът Владимир 
Захариев и министърката на грижите за 
семейството и демографията проф. д-р 
Дария Кисич Тепавчевич.

„Строителните работи приключиха 
и сега предстои обзавеждането на поме-
щенията. Министерството на грижите 
за семейството и демографията ще ни 
отпусне 7 милиона и 335 хиляди динара, 
което е 60% от средствата, необходими 
за оборудването на кухнята и пералното 
помещение, докато останалата сума ще 
бъде осигурена от общинския бюджет. 
Вече подписахме договор и с Министер-
ството на образованието за финансово 
участие в обзавеждането на детските стаи 
и чакаме назначаването на нов министър, 
за да може да  започне реализацията на 
този договор”, казва Захариев.

По думите му в новопостроените и 

ремонтирани обекти ще могат да престо-
яват общо 118 малчугани, от яслена 
група до децата в предучилищните 
подготвителни групи. 

„Отново искам да благодаря на мини-
стър Кисич Тепавчевич и на държавното 
ръководство на Р Сърбия за реализира-
нето на проекта. Поканих министърката 
да посети Босилеград на 1-ви септември, 
когато ще открием заедно новата детска 
градина“, допълни Захариев.

В рамките на проекта „Реконструкция 
и доизграждане на детската градина” 
най-напред бе разрушен обектът за 
престой на децата от предучилищния 
курс и навеса между двете сгради. След 
това бе извършена цялостна рекон-
струкция на съществуващия обект и до 
него бяха доизградени помещения за 
детски ясли, докато на мястото на разру-
шения обект е построена нова сграда. 
Изпълнител на строителните работи бе 
фирмата „ДХЦ Инженеринг” от Белград.

П.Л.Р.

НА МАЛКАТА МАТУРА В ЦАРИБРОД СЕ 
ЯВИХА 55-ИМА УЧЕНИЦИ

Окончателният изпит за осмокласниците 
започна на 21 юни с теста по сръбски или 
майчин език, последваха и тестовете по 
математика на 22-ри и по избрания предмет на 
23-ти юни. В Основното училище „Христо Ботев“ 
всичките 55-има осмокласници решаваха и 
трите теста, сподели директорът на училището 
Милена Ставров, като добави, че окончателния 
изпит е преминал наред и без каквито и да е 
проблеми. Учениците тази година за първи път 
вместо комбиниран тест решаваха тест по един 
от петте предмета по избор. За третия тест най-
много царибродски осмокласници са избрали 
география, но има и такива, които са се 
определили за останалите  предмети -  физика, 
биология, история и химия. 

Според тазгодишната нова система 
за оценяване, тестовете по сръбски език 
и математика носят по 14 точки, а тестът 
по избран от ученика предмет - 12 точки, 
което означава, че от окончателния изпит 
кандидатите могат да спечелят най-много 
40 точки, докато на базата на общия успех 
получават максимум 60 точки.

Крайните резултати от окончателния изпит 
бяха обявени на 28 юни. След попълването 
на листата с желания и публикуването на 
окончателните разпределения и графици по 
училища и образователни профили се проведе 
записването в средните училища в първия кръг. 

Тези, които не успяха да се запишат в средно 
училище в първия кръг, имаха възмовност да го 
наравят във втория кръг.

По традиция родителските срещи в 
Основното училище „Христо Ботев“ се 
проведоха на Видовден, 28 юни. Общият 
среден успех на учениците от I до VII клас е 
много добър (4,21), а учениците от VIII клас 
завършиха със среден успех 3,87. Най-добър 
ученик в пети клас е Стефан Коцич, в шести 
Маша Станкович, в седми титлата „най-добрър 
ученик“ понесоха двама ученици - Надя 
Димитров и Марио Гигов, докато ученик на 
випуска сред осмокласниците е Данко Сотиров. 

Директорът на училището Милена Ставров е 
доволна от успеха, който постигнаха учениците. 
Тя подчерта, че е важно учениците навреме да 
обърнат внимание на успеха си, за да могат 
след това да запишат желаните четиригодишни 
средни училища,  понеже освен успеха им от 
тестовете за окончателния изпит е важен и 
общия успех от шести, седми и осми клас.

На 28 юни бе организиран и традиционния 
прием за най-добрите ученици, участвали 
в съревнования през учебната година. На 
тържеството бяха поканени всички ученици, 
спечелили първите три места на общински, 
окръжни и републикански съревнования, както 
и техните преподаватели.

Андрияна Ташков Александров

В Общинската администрация в Босилеград 

Установяване на единно 
административно място

Започва изпълнението на проекта 
„Установяване на единно административно 
място“, който нашата община спечели от 
конкурса при Министерството на държавната 
администрация и местното самоуправление. 
Отпуснатите средства от министерството са  
предназначени за формиране и оборудване на 
така наречено единно административно място 
- осигуряване на необходимите технически 
съоръжения, създаване на уеб сайт, софтуер, 
приложения, ТВ приложения, брандиране и 
ново гише.

„Целта на проекта е да осигури максимално 
ефективно предоставяне на услуги на 
гражданите. Единното административно място 
не е нищо повече от едно гише, един офис или 
е-портал, чрез който гражданите се обръщат 
към общинската администрация за да си 
свършат някаква работа или да си упражнят 
правата“, каза ръководителят на проекта 
Даниел Зарев.

Стойността на проекта е 8 563 000 динара. 

7 770 000 динара отпуска Министерството 
на държавната администрация и местното 
самоуправление, а останалата сума ще бъде 
осигурена от бюджета на Община Босилеград.

„Основната идея за установяване на 
единното административно място е то да стане 
мост между гражданите и администрацията, 
единна точка за комуникация на гражданите 
с всички органи, с които иначе би трябвало 
да имат директни контакти. Благодарение 
на единния център гражданите ще могат да 
подават своите искания и да получават цялата 
необходима информация на едно място. След 
контакт и комуникация само с един служител, 
и бързото и ефективно съдействие на всички 
органи, гражданите ще получават всички 
необходими документи”, казва кмета Владимир 
Захариев.

Планирано е проекта да приключи до края 
на октомври.  

П.Л.Р.
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Meждународeн събор на 

С л а в ч е

В организация на Общините Босиле-
град и Трекляно, в местността Славче, 
на граничната бразда между България 
и Сърбия, на 1-ви юли се проведе тради-
ционният Международен събор „Славче 
2023“. Домакин на тазгодишната среща 
бе нашата община, a освен   българи от 
двете страни на границата на събора 
присъстваха и хора от вътрешността на 
Сърбия.

Традиционно съборът бе открит с 
интонирането на химните и издига-
нето на националните флагове на двете 
държави, след което кметовете на Боси-
леград и Трекляно - Владимир Захариев 
и Радко Петрунов, произнесоха поздра-
вителни слова. 

Поздравявайки присъстващите, 
кметът Владимир Захариев изтъкна, че 

преди съборът на Славчето е бил място 
за среща на разделени братя, сестри 
и роднини, които не са се виждали 
с години, а днес е място, на което се 
събират братя от двете страни на грани-
цата - от Груинци, Милевци, Извор, 
Ресен, Земен, Ковачевци, Трекляно..., за 
да се повеселят заедно и да се насладят 
на нашата богата традиция и култура. 
,,Дъгли години съборът не е бил толкова 
мащабен и голям като днес. Това се 
дължи на факта, че тази година с коле-
гата ми Радко Петрунов се договорихме 
Съборът на Славче и Празникът на чере-
шата в Кюстендил да не си съвпадат 
и да изместим събора с една седмица 
по-късно. Така ще го правим и занапред, 
за да може хората да присъстват и на 
двете събития“, каза Захариев.

Той подчерта и че нашата община се 
е погрижила и е ремонтирала църквата 
,,Света Троица“ в село Извор, а са полу-
чили разрешително и за подновяване на 
килийното училище в село Извор, което 
също ще бъде реставрирано. „Каним 
всички присъстващи да дойдат на 2 
август в Извор, когато пред църквата ,,Св. 
Троица“ се организира тържество по 
повод празника Свети Илия. Ще бъде 
организирана и културна програма, в 
която ще участват танцовите състави 
от Босилеград и фолкорни  формации 
от Сърбия, България и Северна Маке-
дония.“ Захариев предаде и поздрави 
от председателя на Националния съвет 
на българското национално малцинство 
в Сърбия Стефан Стойков и пожела на 
всички присъстващи весело настроение 
и приятно изкарване на събора.

В поздравителното си слово кметът 
на Трекляно Радко Петрунов посочи, 
че през годините съборът е станал една 
традиция, доказвайки добросъсед-
ските и приятелски отношения между 
два братски народа. „Искам да изпол-
звам няколко изречения на писателя 
Пантелей Георгиев, с които той описва 
днешния събор - Каква приятна юнска 
утрин. Небето е поизбелело, звездите са 
угаснали, по ошумелите дървета лъщят 
сребърни капчици вода, от тревата по 
ливадите, от зеленчуковите градини, 
от реката, излила се като дълга синкава 
лента край върбалаците, все свежест и 
прохлада. Сякаш днешният празничен 
ден е избран през най-хубавото време на 
годината. Отведнъж забравяш за всичко 
и в душата ти става леко, сърцето ти 
бие радостно и иска ти се да хвъркнеш 
и да пееш като пролетните птици. С 

тези прекрасни слова, с богагатото ни 
културно и историческо наследство, 
с красивата ни и девствена природа, 
можем да се гордеем, че сме потомци на 
красивия Треклянски и Босилеградски 
край. Днес с песните и танците симво-
лично ще премахнем границата и ще 
покажем, че сме един народ, истори-
чески разделен от граничната бразда“, 
посочи кметът на Трекляно Радко 
Петрунов. 

Към съборяните се обърна и област-
ният управител на Кюстендилска област 
Александър Пандурски. Той изтъкна, 
че днес отново сме се събрали тук сред 
тази прекрасна природа в името на 
добросъседството, в името на славното 
ни бъдеще. „Европейското бъдеще на 
България и на Сърбия е ясно. Тогава 
няма да има никакви граници и никакво 
разделение. Ние ще вървим напред към 
своя просперитет“, каза Пандурски.

След поздравителните речи бе изне-
сена културна програма с участие на 
босилеградските танцови състави към 
Центъра за култура „Босилеград“ и 
Спортното дружество „Младост”, 
танцова формация ,,Асти Денс“ от 
Перник, народния певец Антонио Симе-
онов и оркестър ,,Веселие“ от Кюстендил.

Славчето и този път бе изпълнено 
с палатки и димящи скари, от които се 
предлагаха български кебапчета, сръбски 
плескавици, студена бира и освежителни 
напитки. От двете страни на граничната 
бразда бяха подредени пъстри сергии с 
най-различни лакомства,  дрехи, желе-
зария, килими, домашни потреби, 
играчки, мехлеми...

П.Л.Р.
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Заседание на Съвета за националните малцинства 

Стойков представи 
приоритетите на НС на 
българското национално 
малцинство в Сърбия 

Стефан Стойков, председател на 
Националния съвет на българското 
национално малцинство в Сърбия, 
и Роза Стоименов, секретар на НС, 
присъстваха на заседанието на Съвета за 
националните малцинства в Белград.  

Министърът на човешките и малцин-
ствени права и социалния диалог в 
правителството на  Република Сърбия 
Томислав Жигманов, който ръководи 
заседанието, представи дейностите на 
това министерство, които ще бъдат пред-
приети през следващия период, с цел 
подобряване  положението и правата на 
членовете на националните малцинства.

На сесията беше единодушно 
прието предложението на Програ-
мата за разпределение на средствата 
от Бюджетния фонд за националните 
малцинства, която предвижда култу-
рата да е приоритетна област, в която 
през 2023 г. ще се финансират програми 
и проекти от този фонд. Средствата 
за бюджетния фонд са предвидени в 
Закона за бюджета на Република Сърбия 
и възлизат на 30 милиона динара, а ще 
бъдат разпределени чрез публичен 
конкурс, който министерството ще обяви 
през юли месец. Целта на конкурса е 
подобряване и укрепване на културната 
и езиковата идентичност на национал-
ните малцинства в Сърбия.

В заседанието участваха представи-
тели на националните съвети на наци-
оналните малцинства и  представители 
на Министерството на външните работи, 
Министерството на правосъдието, 
Министерството на държавната адми-
нистрация и местното самоуправление, 
Министерството на културата, Мини-
стерството на информацията и телекому-
никациите, Министерството на образова-
нието и Дирекцията за сътрудничество с 
църквите и религиозните общности. 

Председателят на нашия НС Стефан 
Стойков каза, че в изказването си е благо-
дарил на Правителството на Реублика 
Сърбия, Министерството на човеш-
ките и малцинствени права и соци-
алния диалог и другите министерства, 
които винаги са били силен и стабилен 
партньор на Националния съвет на 
българското национално малцинство в 
Сърбия. В резултат на това днес бълга-
рите в Сърбия се чувстват по-сигурни 
и имат възможност да упражняват и да 

се възползват от правата си. „Същев-
ременно изказах уверение това сътруд-
ничество да продължи по същия начин 
и в бъдеще. Информирах присъства-
щите и за резултатите от реализира-
ните проекти и инициативи, които НС 
е осъществил в областите, за които има 
правомощия - образование, култура, 
информиране и служебна употреба на 
българския език и писмо”. 

Стойков заяви, че е говорил и за 
трите приоритета на настоящия състав 
на Националния съвет на българското 
национално малцинство в Сърбия, 
които са: укрепване на добрите взаимни 
отношения между Сърбия и България, 
създаванаето на качествени условия за 
образование на майчин български език 
и осигуряване на стабилно финансиране 
на  медиите на български език в Сърбия. 

„За пореден път подчертах, че отно-
шенията между България и Сърбия, 
които в момента са добри, трябва да 
се развиват и да укрепват, за да станат 
отлични, от което ще имат полза всички 
българи в Република Сърбия. Като 
добър пример трябва да ни послужат 
изключителните добросъседски отно-
шения между Сърбия и Унгария.”

„НС усилено ще работи за създа-
ването на по-качествени условия в 
областта на  образованието на майчин 
български език в детските градини и 
основните и средните училища. В това 
число ще настоим за увеличаването 
броя на децата, които се учат на майчин 
български език, ще продължим с преве-
ждането на учебниците за основното 
училище и гимназията, ще насърчаваме 
родителите да записват децата си в пара-
лелките, в които обучението се провежда 
на български език, ще организираме 
обучения за учители и специалисти по 
български език и др.”, изтъкна той.

„Във връзка с третия приоритет - 
създаване на условия за стабилно финан-
сиране на медиите на български език, 
изтъкнах, че Националният съвет ще 
се застъпва за осигуряване на финан-
сови средства от държавни източници 
за стабилно финансиране, както на 
медиите, чийто той е основател – „Ново 
Братство“ и „Нова Радиотелевизия 
Босилеград“, така и за другите медии на 
български език”, заяви Стойков. 

П.Л.Р.

Подготовки за XIV-ия Международен 
фолклорен фестивал 
„Босилеградско крайще пее и 
танцува”

Община Босилеград и Центърът за 
култура се готвят усилено за XIV-ото издание 
на Международния фолклорен фестивал 
„Босилеградско крайще пее и танцува”, който 
по традиция ще се проведе от 27 юли до 2 
август в Босилеград. 

Воислав Божилов, директор на Центъра за 
култура „Босилеград”, казва, че подготовките 
вървят според плана и подчертава, че ще 
положат максимални усилия събитието да 
бъде организирано по възможно най-добрия 
начин. „Традиционно финансов покровител 
на фестивала е Община Босилеград, а 
очакваме подкрепа и от спонсори. И тази 
година Министерството на културата на 
Република Сърбия ни отпусна 200 хиляди 
динара, а Националният съвет на българското 
национално малцинство в Сърбия ни подкрепи 
с 150 хиляди динара. 

Фестивалът ще се проведе на откритата 
сцена в училищния двор и ще продължи седем 
дни. Всяка вечер ще се представят по няколко 
фолклорни ансамбъла, ще бъдат организирани 
и надигравания в кръшна ръченица, избор за 
мис и мистер на вечерта, избор на най-хубава 
носия и други съпътстващи мероприятия. По 

време на фестивала ще бъде организирано 
и „Най-дългото хоро”, а всяка вечер преди 
концертите ще има дефилета на участниците в 
народни носии по централните градски улици. 

В организацията на фестивала и тази година 
ще бъдат включени и основното училище, 
Спортният съюз на община Босилеград, 
Публичното предприятие за строителни площи и 
пътища „Услуга”, Здравният дом, Полицейската 
станция и други организации. Както и 
предишните години, за участниците ще бъдат 
осигурени престой и нощувки в ученическите 
общежития в града и в Долна Любата. 

Божилов посочи, че участието си във 
фестивала вече са потвърдили редица 
ансамбли от Сърбия, България, Македония 
и Украйна. Сред участниците ще бъдат и 
танцовите състави към Културния център 
„Босилеград” и Спортното дружество „Младост”.

В досегашните издания на фестивала са 
участвали над 200 танцови ансамбъла и 
около 10 000 танцьори от Сърбия, България, 
Македония, Босна и Херцеговина, Черна гора, 
Гърция, Турция, Франция, Унгария и други 
страни. 

П.Л.Р.

ЦAРИБРОД БЕ ДОМАКИН НА СИМПОЗИУМ 
ЗА ОПАЗВАНЕ НА АВТОХТОННИ ПОРОДИ 
ЖИВОТНИ

От 29 юни до 1 юли в Цариброд се проведе 
четвъртият по ред научен симпозиум на 
тема „Опазване на агробиоразнообразието 
и запазване на автохтонни породи домашни 
животни“, организиран от Факултета по 
ветеринарна медицина към Белградския 
университет и Община Цариброд, както и 
от Академията по ветеринарна медицина 
на Сръбското ветеринарно дружество, 
Центъра за опазване на автохтонни породи и 
Ветеринарната камара на Сърбия.

Тридневната среща в помещенията на 
Спортния център в Цариброд събра участници 
от Сърбия, България, Северна Македония, 
Хърватия, Черна гора и Словения. 

Към присъстващите най-напред се обърнаха 
Зоран Рашич от Академията по ветеринарна 
медицина на Сръбското ветеринарно 
дружество, проф. д-р Драгиша Траилович, 
проф. д-р Милан Малетич и проф. д-р Милорад 
Мирилович от Факултета по ветеринарна 
медицина в Белград, както и Драган Манчев 
от името на Община Цариброд. Музикантът и 
земеделски производител Александър Васов 
от село Пъртопопинци изпълни музикален 
пърформанс на кавал.

По време на симпозиума бяха проведени 
шест  пленарни сесии:  Състояние на 
животинските генетични ресурси в Сърбия 
и региона; Биотехнологични процедури при 
опазване на животински генетични ресурси; 
Устойчиво отглеждане на автохтонни породи 
овце и кози; Състояние на планинските 
пасища и ливади и опазване на екосистемите; 
Патология и терапия на заболявания на 
автохтонни породи домашни животни и Мляко 
от автохтонни породи домашни животни 
– храна и/или лекарство. Студентските 
разработки ще бъдат изложени в Учебната 
база за планинско животновъдство в Горни 
Криводол.

Това е четвъртият симпозиум, организиран 
от Факултета по ветеринарна медицина в 
Цариброд, като предишните са проведени през 
2016, 2019 и 2021 г. Основните причини за 
това са, че районът на Цариброд е един от най-
важните центрове за опазване на автохтонни 
породи в Сърбия, както и съществуването на 
Учебна база за планинско животновъдство в с. 
Горни Криводол на Стара планина.

Андрияна Ташков Александров
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Планинари от Босилеград участваха в 
Международно изкачване на връх Руй

Осем планинари, членове на плани-
нарското сдружение „Младост” от 
Босилеград, взеха участие в ежегодното 
Международно изкачване на връх Руй, 
което се проведе на 24-ти юни. 

Организатори на съвместната инициа-
тива, в която се включиха стотици плани-
нари, туристи и любители на природата 
от Сърбия и България, били общините 
Бабушница и Трън и сдруженията на 
планинарите от двете общини. 

Граничният връх Руй е най-висо-
кият на едноименната планина между 
Сърбия и България, с надморска висо-
чина от 1 706 метра. Планинарите, които 
едновременно потеглили и от българска 

и от сръбска страна, се срещнали на 
върха, където по традиция си направили 
снимки за спомен край граничната пира-
мида.  

Босилеградските планинари, които за 
пети път участваха в изкачването, този 
път тръгнаха от трънското село Ломница 
и заедно с колегите си от планинарските 
сдружения от България успешно преми-
наха трасето с обща дължина от около 16 
километра в двете посоки. 

И този път участието на босилеград-
ските планинари финансово подкрепи 
Община Босилеград.

П.Л.Р.

ПЕТЪРЛАШ, СЕЛО ЗА ПРИМЕР
Отново се доказва, че когато се съчетаят 

добрата организация и волята на хората, 
могат да се направят много неща и да се 
реализират идеи от полза на всички жители 
на едно село. Пример за това е цариброд-
ското село Петърлаш. 

Село Петърлаш се намира на 11 
километра северно от Цариброд. Toва е 
най-активната Местна общност в общи-
ната, когато става дума за организиране 
на доброволни акции на жителите с 
цел подобряване условията за живот 
в селото. Главен инициатор е кметът 
Владимир Павлов (1969), който поема 
тази длъжност отпреди почти две и 
половина години. Този, изпълнен с енту-
сиазъм и положителна енергия човек,  
след известно време проведено на работа 
в Белград се завръща в Цариброд и от 
три години с голяма любов организира 
доброволни акции в родното си село. 
Неговия подход и искреното желание 
Петърлаш да стане по-уютно място за 
живот осъзнаха жителите на селото и 
хора по потекло от този край, които 
радушно откликват на неговите призиви. 

„Аз съм инициатор на всичките акции 
в село Петрлаш. Когато се върнах от 
Белград, селото беше занемарено.  Какво 
и как ще правим? Първо отивам от врата 
на врата при всички. Къде с кафе, къде 
с чашка ракия и се договаряме. Най-на-
пред започнахме да правим пътя. Бях 
силно ентусиазиран. Пътя направихме 
много добре. На първата акция дойдоха 
56 души. Когато дойдоха от общината и 
видяха колко сме се събрали, на другия 
ден докараха машини и питаха с какво 
още да ни помогнат. Аз им казах, че се 
нуждаем от материал и когато ни го 
докараха се събрахме отново и наси-
пахме пътя, понеже без път нищо не 
става. Същия ден организирахме обяд 
в Културния дом и се договорихме, 
понеже всички го ползваме, да му 
направим ремонт. Ремонта провеждаме 
поетапно. Почистихме обраслия с бурен 
и храсталаци стария път от Остри връх 
до селото, който не беше проходим от 30 
години, дори заек не можеше да мине. 
Изрязахме храсталаците и растително-
стта по пътя и от „Комуналац“ дойдоха 
с булдозер и всичко разчистиха, така че 
сега по него може да се минава с кола. 
Най-напред път, а след това и вода. 
Имаме селска вода. Чешмата е строена 
преди 10 години, но с времето започна 
да се рони и миналата година я възста-

новихме. Прокопахме канал от водоема 
до чешмата. В акцията участваха около 
20 души. Благодарение помощта на 
„Комуналац“ почистихме резервоара и 
сменихме водопроводната тръба. Почи-
стихме и селския бунар. И тази година 
продължихме с работите по рекон-
струкция на Културния дом. Махнахме 
старата, разпадаща се подова настилка и 
бетонирахме пода, остъклихме прозор-
ците без стъкла, поставихме осветление, 
фенери и полилеи. С помощта на общи-
ната докарахме  керемиди от Остри 
връх и планираме да направим ремонт 
на покрива и на повредената стена на 
сградата на Културния дом“, изтъква с 
гордост Павлов.

Редовно се извършва почистване на 
храсталаците и растителността край 
пътя от Радейна до селото, косене на 
тревата и почистване  около пътищата и 
на зелените площи от входа до центъра 
на селото, на дворовете на църквата и 
на манастира, около селския резервоар 
за питейна вода, който също се почи-
ства. Хората си носят инструменти за 
работа, тримери и моторни триони. 
Последна подобна акция се проведе 
преди патронния празник на селото 
Света Троица, който по традиция поче-
тоха много хора, събрали се на богослу-
жението в селския храм. Павлов споделя, 
че не му е трудно да организира трудо-
вите акции, в които, както казва, петръ-
лашани участват с голямо удоволствие: 
„Всичко става много лесно. Добър съм с 
всичките местни жители и имам тяхната 
пълна подкрепа. Те са нетърпеливи да 
участват в акциите и да общуват. Всички 
се отзовават и всеки помага и работи 
колкото може. Събираме се по 15, 20 
и повече човека, на възраст от 7 до 91 
години, включително и баща ми, който 
е на 78 години. Тези, които не могат да 
стигнат този, идват някой друг ден и си 
вършат своята част от работата. Когато 
се организираме, събираме се петърла-
шани от всякъде, идват от Ниш, Зайчар 
и всички се разбираме и функциони-
раме много добре засега. За три години 
имахме тридесет акции, около десет 
годишно и много съм доволен. Всички 
се чувстваме добре. Приятно ни е когато 
се събираме с местните. С нас са и петър-
лашките майстори, общината ни помага 
с каквото и колкото може и всичко 
върви, както сме си го планирали. След 
свършената работа обикновено се съби-

раме на обща трапеза в Дома и така в 
добро настроение и приятна компания, 
с приказки, не рядко и с песен и музика, 
приключваме нашите акции. Имаме 
много идеи и не успяваме да ги реализи-
раме всичките. Павлов изтъква, че имат 
Фейсбук страница Петърлаш, Петърлаш 
и там комуникират с петърлашани от 
цял свят, включително от Америка, от 
Сан Антонио, които също ги подкрепят 
и се присъединяват към техните акции, 
изпращат им пари за напитки и други 
неща, които им липсват.

Хората от Петърлаш решиха да си 
възродят и отбелязването на 4 юли - 
Деня на бойците, който дълги години в 
миналото беше голям празник. „Поне-

сени от носталгията, преди две години 
запалихме лагерен огън, за да пробваме 
как ще стане и се получи фантастично. 
Дойдоха около 60 човека и останаха 
възхитени. Тази година с подкрепа от 
СУБНОР и община Цариброд, на 3-ти 
вечерта пак запалихме лагерен огън, 
поднесохме цветя пред, поместената 
на стената на Културния дом, паметна 
плоча на загиналите воини през Втората 
световна война. Последва тържество, 
на което покрай местните жители 
присъстваха и много наши приятели и 
гости“, с възхищение разказва Павлов.

В Петърлаш постоянно живеят десе-
тина души, но през лятото идват доста 
хора и този брой се увеличава три, 
четири пъти. „През последните години 
хората започнаха да се връщат на огни-
щата на предците си и в момента има 
около 40 реновирани къщи“, споделя 
с радост Павлов и добавя, че и сега се 
работи много, една къща се ремонтира 
изцяло, някой оправя покрива, някой 
навеса, някой пък прави достъп до пътя. 

Че наистина всичко това, което петъ-
рлашани правят сдушно, може да 
``бъде добър пример и за другите села, 
потвърждава факта, че на неотдавна 
проведената в организация на Община 
Цариброд конференция под название 
„Туризмът като двигател на устойчивото 
развитие на селата“ пример на добра 
практика представи тъкмо кметът на с. 
Петрлаш Владимир Павлов. 

Да се надяваме техния пример да 
последват и хората от другите села. 

Андрияна Ташков Александров
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БАСЕЙНИТЕ В СЦ „ПАРК“ ОТВОРИХА 
ВРАТИ НА 1 ЮЛИ

С идването на хубавото време бе 
открит сезонът на царибродските 
басейни, най-близкото място на мест-
ното население за  прекарване на летните 
горещи дни. 

Директорът на Туристическата 
организация Васил Андреев сподели, 
че посрещат сезона в готовност и че 
цените на билетите остават същите като 
предишните години - целодневен билет 
струва 150 дин, полудневен 100. Входът е 
безплатен за: деца до 7 години, ученици 
със средна бележка 5,00,  бременни 
жени, хора с увреждания и членове на 
семейства на загинали бойци. За деца 

от 8 до 12 години и студенти със заверен 
семестър билетът струва 80 динара. 
Шезлонгите са на цена 150 динара. 

„Смятам, че цените не са прекалено 
високи и са съобразени със стандарта 
на нашите съграждани, за да могат да 
си позволят ползване на басейните“, 
сподели Андреев и добави, че са заку-
пени и допълнителни шезлонги и 
чадъри, за да се създадат още по-добри 
условия за посетителите на плувния 
комплекс. Работното време на комплекса 
е от 10 до 19 часа. 

Андрияна Ташков Александров

ОТ ПУ ПИРОТ ПРИЗОВАХА ГРАЖДАНИТЕ 
ДА ПРЕДАДАТ НЕРЕГИСТРИРАНИТЕ 
ОРЪЖИЯ

На 21 юни в Полицейското управ-
ление в Пирот бе проведена прескон-
ференция относно доброволното 
предаване на оръжие. Началникът на 
Полицейското управление в Пирот 
полковник Деян Тошич се обърна към 
присъстващите журналисти и призова 
гражданите, които притежават неза-
конно оръжие, да го предадат до 30 юни 
без каквито и да било санкции. Също 
така призова и гражданите, които не са 
предали оръжието в полицията след 
смъртта на собственика му, както и 
тези, които законно притежават ловно 
и оръжие за лична сигурност и смятат, 
че вече не им e необходимо или имат 
проблем да го съхраняват по безопасен 
начин, да го предадат на полицията и по 
този начин да избегнат всякакви неже-
лани последствия. 

Освен лично да предадат оръжието 
в Полицейското управление или в 
най-близката Полицейскa станция, 
гражданите могат и да се обадят на поли-
цейски служители да дойдат на техния 
адрес и да вземат оръжията и взривни 
устройства, каза полковник Тошич.

„До момента на територията на ПУ 
Пирот са предадени над 670 оръжия, 
над 400 взривни устройства и почти 36 
хиляди боеприпаси. Количеството на 
предаденото оръжие е в рамките на 
средното ниво спрямо броя на жите-
лите“, сподели на пресконференцията 
полковник Тошич, като изтъкна, че 
най-голям брой незаконни оръжия са 
предимно донесени от бойното поле и 
хората ги пазят още от този период.

Андрияна Ташков Александров

ТУРИСТИЧЕСКАТА ОРГАНИЗАЦИЯ ЦАРИБРОД 
ПРОДЪЛЖАВА ДА ОБОГАТЯВА ТУРИСТИЧЕСКАТА ОФЕРТА 
НА ОБЩИНАТА

ПОСТАВЕНА БЕСЕДКА ЗА 
ОТДИХ НА ВИДЛИЧ

С хубавата и чиста природа и благор-
пиятното географско положение община 
Цариброд, на крайния югоизток на 
Сърбия, до границата с България, през 
която минава международния Коридор 
10, има изключителни предусловия 
за развитие на туризъм. Туристиче-
ската организация Цариброд години 
наред полага усилия и разнообразява и 
обогатява туристическото предлагане в 
общината. Една от местностите, която 
преди няколко години бе оценена като 
интересна за развитието на туризма, и 
хубава туристическа атракция е плани-
ната Видлич. В рамките на урежда-
нето на места за излет самият връх на 
планинския проход бе превърнат в зона 
за почивка, от която се разкрива изклю-
чителна гледка към цялото Забърдие и 
към България, както и по-нататък към 
околните планини. Освен панорамната 
площадка,  адреналиновата люлка и 
информационното табло с всички тури-
стически обекти в общината, от неот-
давна там има и панорамен бинокъл и 
беседка. „По този начин подобряваме 
условията, за да могат хората да задъ-
ржат горе по-дълго, да си починат и да се 
наслаждават на красивия пейзаж. Съдъ-
ржанието ще бъде допълнено с дървена 
пейка за почивка“, сподели директорът 
на Туристическата организация Васил 
Андреев.

Преди това беседки бяха поставени в 
традиционните места за излет, на попу-
лярното „Манастирче“ край града и до 
манастира „Свети Кирик и Юлита“ в с. 
Смиловци, където наблизо има и пано-

рамна площадка, както и на Смилов-
ските езера близо до Центъра за хипо-
рехабилитация и Кърнишор, които са 
обособени зони за семейна почивка. 
Третата панорамна площадка се намира 
на Остри връх, откъдето се открива 
прекрасна гледка към Цариброд и окол-
ността.

През последните няколко години бяха 
трасирани  няколко пешеходни и коло-
ездачни пътеки. Едната минава край 
„Манастирчето“ до мятото Гърбине 
Кошаре и се спуска до село Горно 
Градине, другата води до Остри връх 
и се спуска към с. Петърлаш, откъдето 
единият крак се връща към Цариброд, 
а другият продължава към с. Смиловци. 
Третата пътека през Козарица се спуска 
до с. Бачево и Горно Градине и се връща 
в града по стария път. Заедно със съще-
ствуващите три пътеки за MTB маратон 
в южната част на общината. Общата 
дължина на пътеките е около 200 км, 
каза Андреев.

„В предстоящия период планираме да 
допълним туристическата оферта и да я 
обогатим с допълнителни атракции, като 
трасиране на пътя за водопадите Рипало, 
край село Смиловци и Боровско рипало 
и поставяне на пейки за почивка на тези 
места.  Също така в сътрудничество с 
определени местни общности, които са 
реализирали туристическа дейност, ще 
бъдат поставени площадки в центъра 
на селата или в близост до селските 
църковни обекти“,  оповести Андреев.

Андрияна Ташков Александров
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Неугасваща обич
Родният ми край, детството и младостта, 

прекарани в него, с много приключения, 
особено сега, когато живея със семейството си 
далеч от него, представляват за мен не само 
вдъхновение, но и опорни точки, върху които се 
крепя и търся възможности за оцеляване в тези 
разломни времена.

Неугасващата обич, която избликва като 
гейзер от душата ми, ме кара да се завръщам в 
бащиния дом по-често.

И не само там в широкия двор, където съм 
проходил и научил първите толкова милозвучни 
и съкровени думи – майка, татко...,но и да се 
разхождам по ливадите, изпъстрени с цветя, да 
пия чиста планинска вода от бликащите извори, 
да слушам омайната песен на славейчетата, 
ромона на поточето, да се възхищавам на 
природните чудеса.

И с униние и болка да си спомниям за 
идиличния живот в тези наши краища, за 
песента на жътварките, за коситбите, които 
продължаваха по два месеца, за тлаките и 
седенките през снеговитите зими, за сватбите  
и веселбите, за глъчката на децата в училищния 
двор, за училищните тържества… за всичко, 
което допринасяше селото ни да бъде оживено 
и приветливо.

***
И сега, когато съм далеч от него физически, 

в мислите ми пак съм с него.
И тъкмо тези мои размисли ме карат 

да търся начини и възможности как да му 
помогнем за неговото съживяване.

Стефан Иванов Бреснички
маш. инж.

106 години от проектирането и построяването на макадамения път от Босилеград 
към селата в подножието на планина Църноок.

В ЦАРИБРОДСКАТА ГИМНАЗИЯ В ПЪРВЯ 
ЗАПИСВАТЕЛЕН КРЪГ СА РАЗПРЕДЕЛЕНИ 
УЧЕНИЦИ ВЪВ ВСИЧКИТЕ ТРИ ПАРАЛЕЛКИ 

На 3 юли на портала „Моето средно 
училище” на Министерството на образованието 
и науката и технологичното развитие бе 
публикувано разпределението на учениците 
по средните училищата и образователните 
профили. В Гимназията „Св. Св. Кирил и 
Методий” са разпределени общо 40 ученици 
във всичките три  паралелки в първи клас, 
одобрени от Министерството на образованието, 
науката и технологичното развитие. В 
гимназиалната паралелка с обучение на 
сръбски език са разпределени 28 ученици, в 
тази с обучение на български 7 и в паралелката 
с профила Туристически техник с обучение 
на български език са разпределени 5-има 
ученици. 

Родителските срещи за учениците в 
гимназията по традиция се проведоха на 28-
ми юни, Видовден. От общо 180 ученици, 179 
са завършили успешно учебната 2022/2023 
година, докато един ученик е оставен на 
поправителен изпит по латински език. Общия 
среден успех на училището е много добър 
(4,22). С отличен успех са 100 ученици, 58 с 
много добър и 21 с добър.  Най-добрият ученик 
в първи клас е Яня Андонов, във втори Уна 
Манчев,  в трети Теодора Станков и в четвърти 
клас Наталия Рангелов, сподели директорът на 
гимназията Братислав Стаменов.

Андрияна Ташков Александров

ПРИЕТА ЧЕТВЪРТА АКТУАЛИЗАЦИЯ НА 
БЮДЖЕТА НА ОБЩИНА ЦАРИБРОД 

На 23 юни се проведе сесия на Общинския 
съвет Цариброд с 24 точки в дневния ред. 
Съветниците приеха консолидираната 
окончателна сметка на бюджета на общината 
за миналата година и четвъртата актуализация 
на бюджета за тази година. Както бе казано 
на сесията, през 2022 г. в приходната част 
са реализирани 637 милиона динара, а 
в разходната са показани 619 120 000 
динара, което означава, че е регистрирано 
превишение на приходите над разходите в 
размер на 17 710 000 динара. Когато към тази 
сума се добавят 5 775 000 дин., които на 31 
декември са били по сметката на бюджета на 
общината,  превишението на приходите над 
разходите възлиза на 23 485 000 динара. 

Това е и основната причина за актуализация 
на бюджета. От тези средства 5 600 000 
динара ще бъдат използвани за подмяна на 
всички подови настилки в обекта „Пеперудка“ 
на Детската градина, 1 500 000 дин. са 
предвидени за разширяване обема на 
уличното осветление в местните общности,  
също така 1 500 000 дин. ще бъдат отпуснати 
за саниране на игрището за футбол на малки 
врати в Спортния център „Парк“; един милион 
динара са предвидени за почистване на 

Кусовранската река, 800 000 динара за 
организиране на различни спортни събития и 2 
милиона динара за изпълнение на Програмата 
за стопанско развитие и управление с 
рисковете. За общо 6 700 000 динара ще 
бъдат увеличени средствата за нормално 
функциониране на ползващите бюджета, а 
останалите средства ще бъдат добавени към 
бюджетния резерв.

Съветниците между другото приеха и 
Програмата за прилагане на селскостопанската 
политика и политиката за развитие на 
селските райони, за чието реализиране в 
общинския бюджет са предвидени общо 9 
млн. дин., както и Програмата за стопанско 
развитие и управление на риска. Бяха приети 
и: предложението за кадровите промени в 
органите и службите на Община Цариброд 
за 2023 година, както и отчетът за работа за 
миналата година на Публичното предприятие 
„Комуналац“ и редица други теми, свързани 
с неговата дейнст. Поради изтичане на 
мандата бяха назначени нов Управителен и 
Надзирателен съвети на Народната библиотека 
„Детко Петров“.

Андрияна Ташков Александров

В Босилеград се проведе кръводарителска 
инициатива за ВМА в Белград

90 души дариха 
ценната течност

В организация на Община Босилеград 
и Общинската организация на Червения 
кръст миналата седмица се проведе 
поредна доброволна кръводарителска 
инициатива за нуждите на Военномеди-
цинската академия в Белград, на която 
се отзоваха 93-ма наши съграждани, 
от които 90 дариха ценната течност. 
Акцията бе организирана в заседател-
ната зала в сградата на Общинската 
администрация в Босилеград.

Сред кръводарителите и този път бяха 
и членове на хуманитарното сдружение 
„Коце завинаги“ от Враня.

Кметът Владимир Захариев, който е 
главен инициатор и редовен участник 
в тази благотворителна акция, изрази 
удоволствието си от факта, че и този път 
са се включили голям брой кръводари-
тели. Той сърдечно благодари на екипа 
на ВМА и на Червения кръст за съдей-
ствието и добави, че и в бъдеще нашите 
съграждани ще се отзовават на инициа-
тивите, когато има нужда за осигуряване 
на ценната течност. 

„Изключително сме доволни от отзива 
на нашите съграждани. Сред участни-
ците бяха 12 жени, а трима дарители за 
първи път са взели участие в инициати-

вата“, каза Руска Божилова, секретар на 
босилеградския Червен кръст, и добави, 
че всички дарители са получили ваучери 
на стойност от 500 динара и тениски. 
Посочи, че това е втора кръводарителска 
инициатива от началото на годината в 
Босилеград, а до края на годината ще 
бъдат организирани още две - една с 
Института за кръвопреливане от Ниш, а 

другата за ВМА в Белград.
Благотворителните акции за нуждите 

на ВМА в Белград се организират в знак 
на благодарност към ръководството 
и персонала на Военномедицинската 
академия в Белград, чиито лекари-специ-
алисти, въз основа на договора между 
общинското ръководство със съответните 
републикански министерства и ръко-

водството на ВМА, идват в Босилеград 
и провеждат безплатни медицински 
прегледи. Същевременно и пациенти 
от нашата община имат възможност за 
безплатно лечение и безплатни лабора-
торни изследвания на кръв във ВМА в 
Белград. 

П.Л.Р. 
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Михаела Григорова за 
втори път е първенец на 
випуска 

Михаела Григорова е избрана за 
първенец на тазгодишния випуск на 
босилеградската  Гимназия, с което 
повтори успеха си отпреди четири 
години, когато бе избрана за първенец на 
випуска в Основното училище „Георги 
Димитров”. От първи до дванадесети 
клас Михаела се е учила изцяло на 
майчин български език. 

 Много по-трудно е да защитиш 
титла, отколкото да я завоюваш за 
първи път. Как успя да се справиш с 
това предизвикателство? 

- Изпитвам гордост и удовлетворение 
от полученото признание и връщайки се 
назад, осъзнавам, че положените усилия 
са си стрували. Въпреки че никога не 
съм си поставяла тази цел, в гимназията 
продължих да уча по същия начин, както 
в основното училище. Стараех се редовно 
и старателно да изпълнявам задачите и 
внимателно да следя лекциите в учили-
щето. Разбира се, имаше и трудности, 
обаче успявах да се мобилизирам и да 
ги преодолея. Винаги се чувствах удов-
летворена от себе си, когато научавах 
нови неща и получавах отлични оценки. 
Настоявах да съчетавам ученето със 
забавлението и другите развлечения. 
Постоянството и волята са най-важни, 
понеже, когато си отдаден максимално 
на това което правиш, неминуемо ще 
успееш. 

Как би описала ученическия си 
живот в Гимназията?

- Ученическите години са най-хуба-
вите и най-безгрижните. Научих много 
нови неща и си намерих много нови 
приятели. Всички забавни и хубави 
моменти ще останат в спомените ми, а 
от лошите вече се поучих и ги загърбих 

зад себе си. Бих изтъкнала, че най-трудно 
ми беше по време на пандемията от 
covid 19, когато бяхме принудени да 
преминем към дистанционно обучение и 
нямахме възможност да следим уроците 
в училището. Бяхме лишени от преки 
контакти с учителите и трябваше много 
повече да учим у дома и да полагаме 
допълнителни усилия. Но стремежът 
ми да постигам нови цели и да вървя 
напред ме водеха да уча още по-гриж-
ливо и по-отговорно, така че  успешно 
се справих с всички поставени пред мен 
задачи и предизвикателства.   

Кой ти оказваше най-голяма 
подкрепа?

- Аз търгнах на училище една година 
по-рано и от първи клас заедно се учихме 
с брат ми Димитър, който е една година 
по-възрастен от мен. Той е отличен 
математик и носител на грамотата „Вук 
Караджич“. През всичките дванадесет 
години в основното училище и гимна-
зията двамата с брат ми се учехме на 
майчин български език. Взаимно се 
допълвахме, консултирахме се и заедно 
търсехме решения и отговори за трудни 
задачи и въпроси. Много дължа и на 
родителите ми Славко и Мая, които още 
от малка ме мотивираха и ми развиваха 
интереса към книгата, както и на по-го-
лемия ми брат Глигор, който тази година 
се дипломира във ФМИ специалност 
„Софтуерно инженерство“ в София. Не 
мога да не спомена и класния ми ръково-
дител Миле Цветков, който ни препода-
ваше математика през всичките четири 
години в Гимназията. Благодарение на 
изключителните му грижи  и опита му, 
всички уроци ни ставаха лесни, а цялата 
ни паралелка начело с него беше като 

едно голямо семейство. 
Кои са любимите ти предмети?
- Въпреки че редовно се учех по 

всички предмети, най-много се интере-
сувам от биология и химия, а добре се 
справям и с езиците. Редовно участвах 
в състезания по различни предмети, а 
през последните две години печелих 
първи места от състезанията по мате-
матика под название „Мислиша“ и бях 
част от екипа на нашето училище, който 
участва в републиканското съревнование. 

Къде планираш да продължиш 
образованието си?

- Сериозно се подготвях за кандидат-
студентския изпит и надявам се да успея 
да се запиша във Факултета по Дентална 
медицина в България. Голямата ми 
мечта е да стана лекар по дентлна меди-
цина, което е изключително благородна 
и хуманна професия. На всичките ми 
съученици пожелавам успех на канди-
датстудентския изпит и всеки да се 
запише в желания факултет.

Как прекарваш свободното си 

време?
- Обичам да гледам филми, чета 

книги, слушам музика, да се разхождам 
с приятелите... От малка ме привличат 
народните танци и съм активен член на 
фолклорния ансамбъл към Спортното 
дружество „Младост“, с който участвах 
в редица фестивали в страната и в 
чужбина.

Какво би пожелала на по-малките 
ученици?

- Макар че младите не винаги го 
разбират, според мен в днешно време 
най-важно е образованието. Влагайте 
воля и усилия, които след време със 
сигурност ще покажат желания резултат! 
Бъдете сериозни и упорити. Преслед-
вайте мечтите си и винаги вярвайте в 
себе си!

От Гимназията Михаела получи 
комплект книги, а ще бъде наградена и 
от Фондацията на престолонаследника 
принц Александаър Караджоджевич. 

П.Л.Р.

ЧЕТВЪРТОКЛАСНИЦИТЕ СE 
СБОГУВАХА С УЧИТЕЛКИТЕ СИ 

По повод завършването на първите 
четири класа от образованието си бъде-
щите петокласници на ОУ „Христо 
Ботев“ в Цариброд изнесоха програма 
и по най-хубавия начин се сбогуваха с 
учителките си.

На 19 юни във фоайето на учили-

щето  учениците от паралелката с двуе-
зиково обучение изнесоха прогарма под 
название „Телевизионно предаване - Ура 
ваканция!“, която подготвиха заедно 
с учителката си Биляна Михайлович. 
Помощ им оказа и Донка Николова 
Стоянова, сътрудник на училището, 

която сподели, че сценария за програ-
мата са използвали от едно българско 
списание, като са добавили всичко онова, 
което е характерно за царибродското 
училище и точно за тези деца. 

В богатото телевизионно предаване 
веселите и усмихнати четвъртокласници 
пяха, свириха на цигулка и пиано и се 
забавляваха. Te представиха на сръбски и 
на български език истории и интересни 
смешки, детско журналистическо проу-

чване сред родителите и прогноза за 
времето през лятната вакция, също така 
разказаха и за постигнатите си успехи 
през неусетно изминалите четири 
години, показвайки как са пораснали 
в ежедневните училищни и извънучи-
лищни занимания. В края на предава-
нето първата тяхна учителка символично 
им връчи грамоти и ги целуна за сбогом, 
като им пожела весела ваканция, добро 
здраве, щастие и много успех в предстоя-
щите училищни дни.  

На празничното тържество, заредено 
с много емоции, присъстваха родители 
и близки на децата, както и директора 
Милена Ставров и колектива на учили-
щето, от които получиха заслужени 
аплодисменти.

С тържествени програми и със 
спонеми от изминалите, заедно прека-
рани четири години в училище, с 
учителките си по традиция се сбогуваха 
емоционално и учениците от останалите 
паралелки на царибродското основно 
училище. 

Събрали много знания и умения в 
първите четири класа и научили, че 
знанието е от голямо значение в живота, 
правейки го по-богат, по-красив и 
по-смислен, те са готови за предстоя-
щите предизвикателства! 

Андрияна Ташков Александров
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Две достойни за уважение годишнини 

- половин век и 40 години от завършване 
на босилеградската Гимназия, на 1-ви 
юли събраха съвипускниците, дипло-
мирали се през далечните 1973 и 1983 
година.

Някогашните абитуриенти се събраха 
в училищния двор и си направиха 
снимки за спомен, а след като удари 
и звънеца символично, те влязоха в 
училището на „учебен час“. С огромно 
вълнение и топли чувства прекрачваха 
прага на сега вече обновената Гимназия, 
връщайки си далечните спомени и 
вълнения. 

За съжаление на тържеството на 
випускниците от 1973 година нямаше 
нито един техен преподавател, докато 
на срещата на випуск 1983. присъстваха 
учителите им по химия и физика - 
Виолета Александрова и Антон Тончев. 

По традиция срещите на абитуриен-
тите продължиха в местните ресторанти. 
До късно през нощта те танцуваха, пяха 
и си спомняха за интересните случки 
от часовете и междучасията, за учите-
лите, дали им знания и кураж да вървят 
достойно и смело по житейския си път, 
за мечтите и искреното приятелство, 
което и днес царува между тях. Говореха 
си за семействата, за това кой какво е 
правил през изтеклите години, с какво се 
е преборил, какво е надживял... 

Накрая съучениците си пожелаха да 
имат повече и по-чести такива срещи и 
да си  поддържат контакти помежду си. 

През лятото в Босилеград ще бъдат 
организирани и други юбилейни абиту-
риентски срещи.

П.Л.Р.

Срещи на някогашни абитуриенти 
на босилеградската Гимназия

Излезе сборникът с народни пословици и поговорки от Босилеградско на Райчо Василов

„Златни зърна на мъдростта” 

„Златни зърна на мъдростта” е сборник 
с народни пословици и поговорки от 
Босилеградско на нашенеца от Скопие Райчо 
Василов, по потекло от босилеградскотo 
село Ярешник. Книгата, в която са събрани 
и подредени по азбучен ред на хиляди 
умотворения,  представлява истинско 
съкровище на народната мъдрост, предавана 
от поколение на поколение. Всички са 
написани на местен диалект. 

Василов споделя, че основната причина за 
издаването на книгата е дългът му към родния 
Босилеградски край, за който тъгува защото 
обезлюдява.

„Човек се ражда, расте, учи се, работи, 
създава потомство, старее и умира. Така е при 
всички. Затова се опитах да събера, съхраня 
и запазя от забрава духовните ценности на 

нашия народ, с което да дам своя скромен 
принос и да оставя нещо на бъдещите 
поколения. Моето желание е чрез тази книга да 
се запази безценното богатство на народното 
ни творчество, както и нашия местен диалект”, 
сподели авторът. 

Подчертава, че книгата е посветил на 
всичките 93-ма абитуриенти на випуск 
1972/73 от босилеградската Гимназия, както и 
на техните потомци. „По този начин исках да им 
кажа едно огромно БЛАГОДАРЯ! за сърдечното 
и искрено другаруване и приятелство през 
изминалите 54 години.”

Райчо Василов - Рамнишки е роден през 
1954 година в босилеградското село Ярешник, 
махала Рамнище, в подножието на планината 
Църноок. Той е шестото по ред от осемте 
деца на Иван и Цветанка. Долните класове 
на основното си образование завършва в 
родното село Ярешник и в съседното село 
Назърица, а прогимназиално в с. Бистър. 
Завършва Гимназия в Босилеград през 1973 
година, а висше образование придобива в  
Скопския университет, където се дипломира в 
Икономическия факултет. 

След дипломирането си живее и работи 
в Скопие. Женен е с Виолета, с която имат 
двама синове Иван и Боян. Иван е магистър 
по Компюторни системи, а Боян е завършил 
Икономически факултат и е продължил 
„занаята“ на баща си. В момента Райчо е 
пенсионер и живее в Скопие. Винаги, когато 
има възможност, посещава родния си край. 

Наистина трябва да се гордеем с Райчо 
Василов, който с изключителен труд и 
ентусиазъм е успял да събере и увековечи 
народните умотворения на нашите предци и да 
ги запази за бъдещите поколения.

През 2010 г. той също издаде сборник 
с народни пословици и поговорки, обаче в 
него бяха поместени далеч по-малък брой 
умотворения. 

П.Л.Р. 

В ОУ „Георги Димитров” в Босилеград 

Осмокласниците успешно 
издържаха малката матура 

Всичките 41 „малки“ абитуриенти от ОУ 
„Георги Димитров” в Босилеград успешно 
издържаха зрелостния изпит, който от 21 
до 23 юни се проведе в ученическия стол 
в централното училище в града. 36-ма от 
тях основното си образование завършиха в 
централното училище в Босилеград, 2-ма в 
подведомственото училище в село Бистър и по 
един в осмокласните училища в Горна Лисина, 
Горна Любата и Долна Любата. Шестима от тях 
се учеха на майчин български език, а 35 на 
сръбски език.  

За регулярността на процедурата за 
полагането на малката матура се гржеха 
учителите от основните училища в Сурдулица. 

Първия ден бъдещите гимназисти решаваха 
тест по майчин български или сръбски език, 
втория ден - по математика, а на третия ден 

се явиха на теста по избрания от тях предмет, 
който от тази година е по нов модел, заместващ 
комбинирания тест. 15 ученици избраха да 
решават теста по география, 13 по история, 10 
по биология, двама по физика и един по химия.

След обявяванто на окончателните 
резултати от малката матура, осмокласниците 
по електронен път попълваха списъците 
със средните училища, в които желаят да 
продължат образованието си. За обучение в 
Гимназията в Босилеград се определиха общо 
32-ма завършили осмокласници, от които 17 са 
избрали да се учат в паралелката на сръбски 
език и 15 в тази на български език.  

За записване в първи клас в гимназиите и 
професионалните средни училища в Сърбия са 
определени общо 75 853 места. 

П.Л.Р. 

Проф. Бойков международен 
експерт за акредитиране на 
университети

 Проф. д-р Ванче Бойков стана между-
народен експерт за оценяване и акреди-
тиране на международни висши учебни 
заведения.

Бойков, който е редовен професор 
в Нишкия университет, вече започна 
с акредитирането и през изминалите 
дни, заедно с местни експерти проведе 

дейности във висши учебни заведения 
в България. Предстои му оценяване и 
акредитиране и в други страни.

Проф. Бойков е роден в босилеград-
ското село Долна Любата.  Автор е на 
над 300 научни публикации и 35 книги.

С.Б.
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Честваме празника Рождество 
на свети  Йоан Предтеча

Той свидетелствал на всички за Иисус, като 
идващия Спасител на света. А Христос го нарича 
„най-велик сред родените от жена“.

Днес честваме Рождението на светия пророк Пред-
теча и Кръстител Йоан. Това е един от най-древните 
празници на Православната църква – още в края на 
ІІІ век – началото на ІV век повсеместно се празнува 
паметта за раждането на светия пророк.

Според преданията, неговото рождение е подсказано 
„свише“. Ражда се преди Христос, за да прокара пътя 
на неговото учение сред юдейския народ. Евангелието 
разказва, че Йоан води аскетичен живот на бреговете 
на река Йордан. След като навършва 30 години започва 
да проповядва и да кръщава хората. Йоан пръв започва 
покръстването на юдеите във водите на река Йордан. 
Той дава свето кръщение  и на Иисус Христос, а пред-
сказва и пришествието на Месията. За първото си 
деяние е наречен Кръстител, а за второто – Предтеча. 
Българите наричат празника Еньовден, но е известен 
още с названията – Яневден, Иванден и Иван Бильобер.

На този ден е добре да загърбим езическите 
традиции и обреди. Всеки празник трябва да посре-
щаме с разсъждение: лично за нас какво означава този 
празник. Какво отношение има честваното събитие 
лично към нас. Редно е не само да се порадваме, да 
послушаме богослужебните песнопения, четенето на 
откъса от Свещеното Писание, но трябва и да извлечем 
поука за себе си.

Много са темите за размисъл, свързани с Рожде-
ството на свети Йоан Предтеча. Сред тях на първо 
място е темата за отношенията между хората. Ако си 
припомним евангелския разказ за раждането на свети 
Йоан Кръстител, описано в Евангелието според Лука, 

ще видим, че отношенията между хората в тогаваш-
ното юдейско общество и в съвременния свят са много 
сходни.

Светият праведен Захария, бащата на свети Йоан 
Кръстител, е бил свещеник. Кастата на свещениците е 
заемала специално място в обществото; свещениците 
са били много уважавани заради това, че са имали 
изключително благочестив начин на живот, посветен на 
служение на Бога и на Храма. И въпреки това Захария 
и жена му Елисавета са били презирани заради това, че 
са били безплодни и не са имали деца.

Раждането на деца се е смятало за особен Божи дар 
и признак на благочестие. Това е свързано с месиан-
ските очаквания. Ако някой няма деца, той е заличен 
от обществото на хората, които могат да посрещнат 
Месията. Ако нямаш потомство, представителите на 
рода ти няма да посрещнат Месията. Затова не можеш 
да очакваш уважение и дори просто нормално отно-
шение от другите.

Такова отношение са търпели и праведните Захария 
и Елисавета. Въпреки всичко, в семейството им не е 
имало разногласия. Това също е урок за нас – хората, 
които живеем в днешния свят, изграждаме семей-
ства и понякога се караме помежду си за глупости и 
дреболии. А праведните Захария и Елисавета посрещат 
с молитва всички тези обстоятелства. Трудностите само 
ги подтикват към по-силна молитва.

„Твоята молитва биде чута” (Лк. 1:13)
И ние виждаме резултата от тази молитва: Божието 

благословение, което ги поставя в най-първия ред сред 
хората, които живеят с месиански очаквания.  Техният 
роден по чудо, измолен син става Предтеча на Христа, 
на Онзи, Когото човечеството очаква хилядолетия 
наред.

„Ти ще мълчиш … до деня, когато ще се сбъдне 
това, понеже не повярва на думите ми” (Лк. 1:20)

Раждането на свети Йоан Предтеча е свързано с 
много знамения. И ако търсим поука за себе си, ще 
открием, че в евангелското повествование са показани 
много човешки съмнения. Когато ангелът Божий възве-
стява на Захария, че ще му се роди син, свещеникът, 
въпреки своето благочестие, въпреки че е служител 
на жертвеника, се усъмнява, защото се подчинява на 
човешката логика: как ще стане това? Минаха много 
години, а ние с жена ми сме бездетни, а и вече сме в 
напреднала възраст. Как е възможно това?

Тези съмнения измъчват сърцето и душата му и с 
тях той предизвиква Божия пратеник, който му възве-
стява за чудото. До самото раждане на детето устата на 
Захария остават неми. Господ му отнема възможността 
да се обяснява. Очевидно за него настава период не за 
разговори, а за размисъл.

И този момент от рождението на Христовия Пред-
теча за нас трябва да е не просто спомняне на истори-
ческо събитие, но добре е да го отнесем лично към себе 
си. Ние също често се обръщаме към Бога с нашите 
молби и молитви, но без да сме изяснили в сърцето 
си: това потребно ли ни е. Изпитваме съмнения: как 
ще постъпим в ситуацията, за чието разрешаване се 
молим.

Нашето молитвено предстоене пред Бога трябва 
да бъде твърдо упование на Неговата воля и общу-
ване, изпълнено с доверие. А ние често дори и не се 
замисляме, за какво молим Бога; и после роптаем и се 
обиждаме; и дори ако получим това, за което сме се 
молили – не знаем какво да правим с него.

Трябва да се стремим животът ни да е постоянно 
съсредоточаване, постоянно помнене на Бога и на тези 
исторически евангелски събития, чиито свидетели 
ставаме, когато ги честваме. 

Днес, на деня на рождеството на светия Предтеча, 
нека благият Господ, по молитвите на светия Предтеча 
и на неговите родители  да отвори пътя на покаянието 
на всяко сърце, да отвори пътя на покаянието на всяко 
човешко същество по целия този свят; за да се покаят 
всички пред Христовата Истина, всички да се поклонят 
на Неговите непобедими Светии, начело на които стои 
Пресветата Божия Майка със славния, най-големия 
между родените от жени, Йоан Кръстител. 

Честит празник на всички!
Подготви Д. Христова

ПРАЗНИКЪТ НА С. ТРЪНСКИ 
ОДОРОВЦИ

Както всяка година и днес с. Трънски Одоровци отбе-
лязва своя патронен празник. Местните хора обаче не го 
наричат „Йовандън“, както е било някога, а „7-ми юли“, 
датата, останала от времето на комунизма, на която е от-
белязван Денят на въстанието на сръбския народ през II 
Св. война. Нека напомним, че празника честваме през 
периода на Апостолските пости, така че празничната тра-
пеза трябва да е постна.

Традиционните „Седмоюлски спортни игри“ в селото 
ще се проведат на 9 юли (понеделник), а този път ще бъ-
дат организирани за състезатели по лека атлетика, футбол, 
шахмат, тенис на маса и спортен риболов. Приятно пре-
карване!
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Тъжен помен
Измина ГОДИНА, откакто неумолимата болест те отне от обятията на 

любимите ти хора. Времето не е намалило мъката и болката ни. Липсваш 
ни все повече и повече, защото осъзнаваме, че твоят път няма връщане. 
Но ти ще останеш завинаги в сърцата ни, защото твоето благородство те 

накара да ни обичаш повече от себе си. Почивай в мир!КАЯ ЛАЗАРОВ,  
преподавателка от Цариброд

(1937 – 2018)
Скъпа майко и бабо, вярваме, че любовта е 
отвъд живота и смъртта, така че връзката ни 
ще бъде вечна. Сигурни сме, че все още ни 

гледаш отвисоко, нашият ангел пазител!
Обичаме те, почивай в мир! Вечна и блаже-

на да бъде паметта ти!
Твоите: син Сергей, дъщеря Албена, зет 

Милан, снаха Ранка, внуци Борис, Георги и 
Иван и внучка Петра

В събота на 22 юли в 9 часа на гробищата в Долна 
Врежина ще отслужим панихида по случай  годишни-

ната за нашия любим съпруг, баща и дядо

МОМИР ТОДОРОВ
пенсиониран журналист

Твоите неутешими: съпругата Емилия, 
синът Милан и дъщерята Милица със се-

мействата си, братът Иван със семейство-
то си, роднини, колеги и приятели

Възпоменание
На 12 юли се навършват ПЕТ ТЪЖНИ ГОДИНИ, откакто не е с 

нас скъпата ни и обичана майка и баба

Светите славни и 
прехвални апостоли 
Петър и Павел

Благодатта Божия винаги допълва 
липсите и лекува немощите.

В сряда (12 юли / 29 юни) църквата 
почита паметта на Светите равноа-
постоли Петър и Павел. Църковният 
празник е наричан от народа Петровден. 
Двамата апостоли, които били ревностни 
разпространители на християнството и 
най-много се потрудили при поставяне 
основите на светата Църква Христова, 
претърпели много страдания и гонения 
и били наречени „първовърховни 
престолници и вселенски учители".

Св. апостол Петър заедно с брат си 
Андрей били първите, които Господ 
повикал за Свои ученици и последова-
тели. Той се отличавал с чисто сърце и 
душевна простота. Винаги, когато Спаси-
телят запитвал или изисквал отговор 
от учениците си, пръв и от името на 
всички отговарял св. апостол Петър. Така 
веднъж, когато Христос попитал учени-
ците си за кого Го мислят човеците, те 
Му отговорили: едни за Йоан Кръстител, 
едни за Илия, други за Йеремия или 
един от пророците. Но, когато попитал: 
„А вие за кого Ме мислите?“ Св. ап. 
Петър бързо казал: „Ти си Христос, 
Синът на Живия Бог“. Тогава Иисус му 
отговорил: „Блажен си ти, Симоне, син 
Йонин, защото не плът и кръв ти откри, 
а Моят Отец, Който е на небесата; и Аз ти 
казвам: ти си Петър, (на гръцки камък), 
и на тоя камък ще съградя църквата Си, 
и портите адови няма да й надделеят 
(Мат. 16:14-18).“ Тази е основата, това е 
камъкът, на който Господ основа Своята 
църква - твърдата вяра и изповядва-
нето, че Иисус е Христос, Син на Живия 
Бог. Оттогава този апостол носи името 
Симон-Петър.

И по възраст св. ап. Петър е на първо 
място между апостолите. След възне-
сението на Спасителя и след слиза-
нето на Светия Дух над апостолите той 
произнася онази пламенна проповед, 
която завладява събралото се множе-
ство и хиляди се кръщават. Пропо-
вядвал по много области и в много 
градове. Написал две послания. Гонен и 
преследван, подложен на мъки и стра-
дания, първовърховният апостол не 

престанал да проповядва евангелието. В 
67-ма година по време на гонението при 
Нерон починал мъченически. И защото 
намерил себе си недостоен за същата 
смърт, с каквато бил пострадал боже-
ственият му Учител, той бил разпънат на 
кръст с главата надолу.

Св. апостол Павел пък, преди да стане 
Христов последовател и апостол, се 
наричал Савел. Той бил учен за времето 
си човек. Но въпреки това бил душевно 
сляп и непросветен. Бил върл гонител на 
християните. Дори поискал от властите 
да му възложат специалната задача да ги 
изтребва. На път за Дамаск става него-
вото обръщане. Бог благоволил и в гони-
теля да се прослави. По чудесен начин 
Сам Христос му се явява и от най-же-
сток гонител на християните Савел се 
превръща в най-пламенния пропо-
ведник на евангелието на спасението и 
любовта. Той обходил много градове 
и просветил много народи. Подложен 
бил на преследване и гонения, на вериги 
и мъчения. Написал много послания, 
с които вечно ще назидава Църквата. 
Накрая в същата 67-ма година при импе-
ратор Нерон и той приел мъченическа 
смърт. Но поради това, че бил римски 
гражданин, бил осъден на посичане с 
меч.

Тези са кратките сведения за житията 
на двамата първовърховни апостоли. 
Какво можем да извлечем за поука от 
живота и проповедта им? 

Какво обединява тези две поначало 
противоположни личности? Единият - 
прост рибар, бърз при говорене и плах 
при действие. Който винаги пръв изпо-
вядвал Иисуса Христа като Господ, а 
после, след Неговото залавяне, отрекъл 
се три пъти от Учителя си. Другият - 
учен, но жесток човек. Гонител и убиец 
на християни. Как тези двама различни 
човеци стават първовърховните 
апостоли, просветили толкова народи и 
наставили ги във вярата и любовта?

Благодатта Божия, която винаги 
допълва липсите и лекува немощите. 
Тази благодат обединява не само тях 
двамата, но и всички нас в едната света, 
вселенска и апостолска Църква. В тази 

Църква и чрез тази благодат ние се обно-
вяваме и спасяваме. Не поради наши 
достойнства или заслуги. Не защото сме 
извършили нещо достойно, а само и 
единствено поради Божията благодат. „С 
благодатта на Бога съм това, което съм“ 
(1Кор. 15:10), казва св. апостол Павел. 

Нека превъзмогнем гордостта - 
майката на всички грехове. Защото тя е 
причината да не отдаваме дължимото 
на Божията благодат, а да се заблужда-
ваме, че ние само със собствените си 
сили сме това, което сме. Всичко пости-
гаме с Божия помощ. Необходимо е да 
се смирим и да се надяваме на Божията 
милост, защото на горделивите Бог се 
противи, а на смирени дава благодат.

Прочее, да заживеем по евангел-
ските закони, предадени ни от светите 
апостоли, и да се оставим всецяло във 
властта на Божията благодат и любов, 
сега и во веки.

Петровден като селски празник в 
Царибродско се чества в с. Драговита. 
Някога се отбелязвал с голям събор в 
центъра на селото. Днес обаче, както 
и всички останали села в общината и 
в страната – обезлюдява и запустява 
тихо и кротко. Все пак тези малкото 
останали жители, както и хора по 
потекло от Драговита, се стараят 
традицията да не угасне напълно и 
на Петроден отиват в селото, за да 
почетат своя празник.

На сутрешния ден 13 юли/30 юни 
нашата Православна Църква чества 
втория апостолски празник - Събор 
на светите дванадесет апостоли – 
Павловден. Светото Предание нарича 

всичките 12 апостоли славни и всехвални. 
Като празнува паметта на всеки един от 
тях отделно, Църквата еднакво благо-
говее и пред целия техен събор. Защото 
Свещеното Писание и Преданието, като 
възхваляват трудовете и мъченическата 
смърт отделно на всекиго от дванаде-
сетте апостоли, на този ден ги прославят 
всички заедно и равночестно.  По думите 
на Св. Писание всички те са приятели 
Божии, и когато Синът Човечески седне 
на престола на славата Си, те всички 
ще седнат на дванадесет престола, за да 
съдят дванадесетте Израилеви колена.

Павловден се чества в Цариброд-
ското село Куса врана, някога с праз-
нична Литургия в селската църква „Св. 
Петър и Павел“, на която са идвали 
да присъстват и да приемат светото 
Причастие и вярващи от околните 
села, а след това празнуването продъ-
лжавало на събора край църквата и 
училището. Училището отдавна е 
замлъкнало, но с църквата, която от 
дълги години е в окаяно състояние, 
положението започна да се подобрява, 
тъй като компетентни хора преди 
няколко години подеха инициатива 
да се почистят и уредят вътршността 
и околността на храма, а също така се 
работи и по събирането на средства 
за неговото възстановяване. Надяваме 
се колкото по-скоро Божествената 
служба да бъде служена във възстано-
вения храм, а Божията благословия и 
благодат да закриля селото и неговите 
жители.

Честито да е на всички празнуващи!
Подготви Д. Христова
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ЦАРИБРОД  - СПОРТНИ НОВИНИ
По повод на празника Видовден в 

Лесковац се проведе спортното меро-
приятие за възрасни и деца ,,Видоденски 
пробег 2023“. В южния сръбски град 
царибродският Клуб по лека атлетика 
„Балкан“ бе представен от дванадестина 
членове във всички възрастови кате-
гории.

При най-малките в бягането на 60 
м Лена Георгиев завоюва първо място 
и спечели златен медал, докато по-го-
лемите Алекса Младенов на 200 м и 
Стефани Йованович на 300 м се окичиха 
с бронзови медали. И останалите състе-
затели на „Балкан“ се представиха добре, 
но останаха без медали.

Тазгодишното издание на традици-
оналния турнир по скокове „ДЖЪМП 
2023“ в Цариброд ще се проведе в 
Спортния център „Парк“ на 13 юли с 
участието на лекоатлети от десетина 
градове в Сърбия и България.

А. М.

ТРИ МЕДАЛА ЗА ЛЕКОАТЛЕTИТЕ В ЛЕСКОВАЦ

Босилеград
Завършилите осмокласници от централното 

основно училище „Георги Димитров“ в 
Босилеград на 3 юли отпразнуваха своя 
абитуриентски бал. 

Тържеството започна с традиционното 
събиране в училищния двор, а след това 
малките абитуриенти, облечени в хубави 
рокли и костюми, преминаха в празнично 
дефиле по централните градски улици. Бала се 
състоя в училищния стол, а освен учениците, 
присъстваха и класните им ръководители и 
учители. 

Тази учебна година основно образование 
в Босилеградска община завършиха общо 41 
ученици - 36 в централното училище в града, 
двама в подведомственото училище в Бистър 
и по един в Горна Лисина, Долна Любата 
и Горна Любата. Абитуриентски тържества 
предварително бяха организирани и в 
училищата в селата.

Първенец на тазгодишния випуск е Клара 
Георгиев, а носители на наградата „Вук 
Караджич” са и Венкица Стойнев и Сашка 
Миладинов. По време на бала бяха връчени 
грамоти и награди на всички отличници и на 
всички ученици, изявили се в различни области 
на науката, изкуството и спорта. 

П.Л.Р.

Бала на малките абитуриенти


